



这是11月29日在委内瑞拉马拉凯市的解放者空军基地拍摄的工业航空展上的飞机。 新华社 图

特朗普开创了一个危险先例

“特朗普的帖文是近几周来侵略行为的又一次升级。这可能预示着空袭的准备，或者至少会加剧委内瑞拉全体民众及其政府的心理压力。”

“不能孤立地解读这条信息。这应被视为旨在破坏委内瑞拉稳定的骚扰战略的又一组成部分，该战略还包括海军部署、经济制裁、公开威胁和心理战。”

——委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多

“特朗普开创了一个危险的先例：如果任何大国都可以号令航空公司和飞行员避开主权领空，那么民用航空的多边体系本身就会受到侵蚀。”

——委内瑞拉加列戈斯大学社会科学学者路易斯·马丁内斯

“全面关闭”委内瑞拉空域，美国要动武？

美媒：特朗普与马杜罗通话时要求其主动下台，否则美国会考虑使用武力等手段



美国总统特朗普11月29日在社交媒体发文说，委内瑞拉上空及周边空域“被视为全面关闭”。在美国以“缉毒”为由在委内瑞拉附近加勒比海域大兵压境之际，特朗普这一表态立即引起高度关注。这是美军行动升级的信号吗？造成何种影响？各方有何反应？

美军行动会升级吗

特朗普29日一早在“真实社交”平台上发文写道：“致所有航空公司、飞行员、毒贩和人口贩子：请将委内瑞拉上空及其周边空域视为全面关闭。”就在两天前，特朗普发表视频讲话称，美军已阻止委内瑞拉大约85%的海上“毒品走私”，接下来“我们将开始在陆地上阻止它们”，而且陆路行动相对容易，“这一行动很快就会开始”。

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署了包括美军最大航母“杰拉尔德·R·福特”号在内的多艘军舰。9月初以来，美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方指称的“贩毒船”，造成80余人死亡。特朗普的帖文和正聚集在加勒比海域的美军军舰让人感觉“风雨欲来”。

有媒体援引国际问题专家的话报道说，特朗普的言论类似于禁飞区的概念，而禁飞区通常更大规模军事行动的前奏。据《纽约时报》报道，美国军方已针对委内瑞拉制定了一系列打击目标选项，包括委内瑞拉军队和石油设施等。

另有报道说，这也可能是特朗普在为与委内瑞拉总统马杜罗未来可能举行的谈判争取筹码。不过，双方的对话空间并不大，因为“特朗普的沟通方式更像是在强加自己的意志”。

目前，白宫还未就特朗普的言论作出进一步说明，美军方也没有公开宣布进一步行动。

造成何种影响

《纽约时报》报道说，作为美国总统，特朗普对委内瑞拉领空并不拥有任何管辖权，但外国政府和航空公司往往追随美国的立场。11月21日，美国联邦航空局发出警告称，鉴于“安全局势恶化”以及“委境内和周边军事活动加强”，任何民航客机飞越委领空都会“面临危险境况”，各航司需“谨慎行事”。

据报道，美联储航空局发布安全警告后，多

家航空公司22日取消了委内瑞拉航班。巴西戈尔航空公司、哥伦比亚航空公司和葡萄牙航空公司取消了22日从委内瑞拉首都加拉加斯出发的航班。西班牙伊比利亚航空公司从24日开始取消飞往加拉加斯的航班。随后，委内瑞拉政府于26日晚发布公报，宣布正式撤销6家外国航空公司的运营特许权，理由是这些公司配合美国对委行动，单方面停飞航线。

在特朗普发出“全面关闭”委内瑞拉空域警后，记者29日在委首都加拉加斯附近的迈克蒂亚西蒙·玻利瓦尔国际机场到达大厅的大屏上看到，当天的国际航班只剩下大约10个，执飞航司多为委内瑞拉的航空公司。大屏上显示的外国航司只有巴拿马航空及其子公司。

各方有何反应

特朗普的最新言论对本已紧张的委内瑞拉局势不啻于火上浇油，引起委内瑞拉政府强烈谴责。委内瑞拉外长希尔29日说，特朗普的言论严重侵犯了委领空主权、领土完整及航空安全，是“敌对、单边且专断的行为”。委内瑞拉副总统罗德里格斯29日说，委内瑞拉已根据国际法启动所有多边机制，以应对“美国封锁空域”。

哥伦比亚总统佩特罗、古巴外长布鲁诺·罗德里格斯、美洲玻利瓦尔联盟等政要及组织纷纷发声，称任何国家都无权关闭他国领空，特朗普言论将给拉丁美洲和加勒比地区的和平、安全与稳定带来“无法估量和不可预测的后果”。

同时，美国一些政界人士也对特朗普言论持不同意见。参议院少数党领袖舒默在一份声明中说，特朗普对委内瑞拉的“鲁莽行为正将美国推向另一场代价高昂的外国战争”，“根据美国宪法，国会而非总统拥有唯一宣战权，国会未授权对委内瑞拉使用军事力量”。

分析人士认为，目前尚不清楚特朗普是否会立即发动新的军事行动，但这一系列针对委内瑞拉政府的“极限施压”，使得加勒比地区局势进一步恶化。

■据新华社



美媒：特朗普与马杜罗通话直接要求对方下台

据美国《华尔街日报》11月29日报道，美国总统特朗普日前和委内瑞拉总统马杜罗通话时直接发出威胁，称如果马杜罗不肯主动下台，美国会考虑采取包括动武在内的其他手段。

美国《纽约时报》本月28日率先爆料，特朗普上周晚些时候同马杜罗进行了电话交谈，通话内容包括两人在美国举行会晤的可能性。美国白宫和委内瑞拉政府均拒绝就该报道作出回应。《华尔街日报》29日援引知情人士的说法跟进报道特朗普在电话中对马杜罗发出威胁。

委内瑞拉武装部队开展海岸防御演习

委内瑞拉玻利瓦尔国民武装部队11月29日在全国范围内开展海岸防御演习，旨在展示其在面对外部威胁时的综合反应能力。

据当地媒体29日报道，此次演习在委内瑞拉沿海多个战略要地同步进行，包括设立海岸防御点和观察哨、部署火炮和防空系统、沿海岸巡逻等。

连线